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近畿大学・医学部-後期
試験日 2023年 2月 26日 時間 60分 jkgh(数列，ベクトル)| †
A 方程式 x4 + 4x3 + 7x2 + 2x¡ 5 = 0 ...........................................................................................1
について，次の問いに答えよ．
Ñ x = t¡ ®とおくと，1は tに関する方程式 t4 +At2 +Bt+C = 0と表される．®;A;B;Cの値をそれ
ぞれ求めよ．
Ò Ñで求めた A;B;Cに対して，tに関する恒等式 t4 +At2 +Bt+C = (t2 + a)2 + b(t+ c)2 が成り立
つ．a; b; cの値をそれぞれ求めよ．ただし，a; b; cはすべて実数とする．
Ó 方程式1を解け．
B 座標空間において，3点 A(1; 0; 0)，B(0; 1; 0)，C(0; 0; 1)を通り，中心が原点 Oである球面を Sとする．S
と xy平面との交線上に点 P，Sと yz平面との交線上に点 Q，Sと zx平面との交線上に点 Rをとり，3点 P，
Q，Rは ÎAOP = ÎBOQ = ÎCOR = µを満たしている．ただし，3点 P，Q，Rの x座標，y座標，z座標は
すべて 0以上とする．このとき，µを用いて点 Pの座標を表すと であり，点 Q，Rの座標はそれぞれ ，

である．また，ÇPQRの面積は となる．四面体 OPQRの体積 Vは であり，Vの最小値は と
なる．
C 座標平面において，曲線 C : y = x2 ¡ 1 と直線 l : y = (tanµ)(x+ 1)は異なる 3点で交わる．Cと lで
囲まれる 2つの部分のうち lの上側にある部分の面積を S，下側にある部分の面積を Tとおくとき，次の問い
に答えよ．ただし，0 < µ < ¼

2
とする．

Ñ tanµの取り得る値の範囲を求めよ．
Ò S = Tのとき，tanµの値を求めよ．
Ó µ = ¼

8
のとき，Tの値を求めよ．

Ô T = 2
3
のとき，µの値を求めよ．� š

A
k【高次方程式】n
a ! x = t¡ ®を1に代入し，

(t¡ ®)4 + 4(t¡ ®)3 + 7(t¡ ®)2 + 2(t¡ ®)¡ 5 = 0

t3 の係数は

4C3(¡®) + 4 = ¡4®+ 4 = 0

® = 1である．

(t¡ 1)4 + 4(t¡ 1)3 + 7(t¡ 1)2 + 2(t¡ 1)¡ 5 = 0

t4 + (4C2 + 4 ¢ (¡3) + 7)t2

+(4C1(¡1) + 4 ¢ 3¡ 14 + 2)t

+1¡ 4 + 7¡ 2¡ 5 = 0

t4 + t2 ¡ 4t¡ 3 = 0

A = 1;B = ¡4;C = ¡3である．
" t4 + t2 ¡ 4t¡ 3 = (t2 + a)2 + b(t+ c)2

t2，tの係数，定数項を順に比較して

2a+ b = 1 ..............................................2

2bc = ¡4 ................................................3

a2 + bc2 = ¡3 .........................................4

3より c = ¡ 2b を4に代入して

a2 + 4b = ¡3 Ú (a2 + 3)b+ 4 = 0

2より b = 1¡ 2aを代入して

(a2 + 3)(1¡ 2a) + 4 = 0

2a3 ¡ a2 + 6a¡ 7 = 0

(a¡ 1)(2a2 + a+ 7) = 0

aは実数であるから a = 1; b = ¡1; c = 2である．
# (t2 + 1)2 ¡ (t+ 2)2 = 0

(t2 + t+ 3)(t2 ¡ t¡ 1) = 0

t =
¡1§

B

11i
2

;
1§
B

5
2

x = t¡ 1 =
¡3§

B

11i
2

;
¡1§

B

5
2

B
h【平面の方程式】n
c 平面 ax+ by+ cz+ d = 0と点

(x0; y0; z0) との距離は
ax0 + by0 + cz0 + d
C

a2 + b2 + c2
で求

められる．
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a P，Q，Rはそれぞれ xy平面，yz平面，zx
平面内の単位円周上の点であるから P(cosµ; sinµ; 0)，
Q(0; cosµ; sinµ)，R(sinµ; 0; cosµ) である．ただし，
sinµ ¸ 0，cosµ ¸ 0であるから 0 · µ · 90Üとする．

PQ = QR = RP

=
C

cos2 µ+ (sinµ¡ cosµ)2 + sin2 µ

=
B

2¡ 2 sinµ cosµ

であるからÇPQRは正三角形である．

ÇPQR =

B

3
4
PQ2 =

B

3
2
(1¡ sinµ cosµ)

3点 P，Q，Rの 3つの座標の和は sinµ+ cosµである
から，平面 PQRの方程式は

x+ y+ z = sinµ+ cosµ

である．ÇPQRを四面体 OPQRの底面と見るとき，そ
の高さは原点と平面 PQRとの距離に等しいから

sinµ+ cosµ
B

1 + 1 + 1
=
sinµ+ cosµ

B

3

である．

V = 1
3
¢

B

3
2
(1¡ sinµ cosµ) ¢ sinµ+ cosµB

3

=
1
6
(1¡ sinµ cosµ)(sinµ+ cosµ)

u = sinµ+ cosµとおく．

u2 = 1+ 2sinµ cosµ

sinµ cosµ = u2 ¡ 1
2

u =
B

2 sin(µ+45Ü)であるから，1 · u ·
B

2である．

V = 1
6
$1¡ u2 ¡ 1

2
<u = 1

12
(¡u3 + 3u)

dV
du =

1
12
(¡3u2 + 3) = ¡ 1

4
(u2 ¡ 1) · 0

であるから，Vは減少する．よって，u =
B

2のとき V

は最小で V =
B

2
12
である．

C
k【面積】n
a ! 図を見よ．y = ¡x2+1の

とき y0 = ¡2x で，x = ¡1 のとき y0 = 2 であるから
(図の l1)，0 < tanµ < 2である．

" a = tanµとおく．x Ø ¡1として Cと lの連立
方程式を解いていく．

x2 ¡ 1 = a(x+ 1)

x¡ 1 = a Ú x = 1+ a

¡x2 + 1 = a(x+ 1)

1¡ x = a Ú x = 1¡ a

図のように曲線で囲まれた部分の面積を S1，T1 とす
る．6分の 1公式を用いて

S = 1
6
(2¡ a)3;S1 = S+T1 =

23

6
;

T+T1 + S1 =
1
6
(2 + a)3

であるから

T = (T+T1 + S1) + S¡ 2S1

=
1
6
((2 + a)3 + (2¡ a)3 ¡ 2 ¢ 23) = 2a2

S = Tのとき， 1
6
(2¡ a)3 = 2a2

8¡ 12a+ 6a2 ¡ a3 = 12a2

a3 + 6a2 + 12a = 8

(a+ 2)3 = 16 Ú a = 2 ¢ 3
B

2¡ 2

tanµ = 2 3
B

2¡ 2である．

# a2 = tan2 ¼
8
=
1¡ cos

¼
4

1 + cos
¼
4

=

B

2¡ 1
B

2 + 1
= (
B

2¡ 1)2

T = 2a2 = 2(
B

2¡ 1)2 = 2(3¡ 2
B

2)

$ T = 2
3
のとき

2a2 = 2
3

Ú a = § 1B
3

tanµ = 1
B

3
を解いて，µ = ¼

6
である．

q 例年通り，典型問題が出題されてい
て，昨年よりも解きやすくなった．しかし 60分は
短時間である．パターン問題を手際よく解けるよ
うに練習しておこう．

(茅嶋，染矢，安田亨)

 

 

 

 

 

 


